

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.  
No se devuelven los originales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
 Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Orihuela 11 de Abril de 1910

NÚM. 124.

## Doctor Alemán OCULISTA

Plaza de San Bartolome, 9,

MURCIA

## SOBRE UNA JUBILACIÓN

Como nuestros lectores verán en otro lugar de este número, en la sesión celebrada el pasado sábado por nuestra Corporación municipal, se acordó conceder al ex-empleado D. Eduardo Lozano, la cantidad de setecientas cincuenta pesetas en concepto de jubilación.

Dada la rapidez con que lee el secretario de dicha Corporación, es casi imposible conocer al detalle los escritos que allí se publican y únicamente los ediles que pueden estudiarlos, son los que de ellos se percatan.

Por esta razón nosotros suponemos, (afirmarlo no podemos) que el Sr. Lozano llena los requisitos establecidos en el R. D. de 2 de Mayo de 1858; esto es, que cuenta más de veinte años de servicios y tiene edad superior a los sesenta.

Queremos también suponer que esos servicios, son de los que mencionado R. D. dispone se tengan en cuenta para la jubilación y que no se le habrán acumulado, los que haya podido prestar en el ramo de policía urbana y rural.

Igualmente suponemos que el Sr. Lozano, comenzó á prestar

sus servicios, aquellos que dan derecho á jubilación, antes del año 1870 y que por eso el Ayuntamiento, cuya situación financiera no es muy holgada, no ha tenido otro remedio que desprenderse de esas setecientas cincuenta pesetas anuales, y abrir así la puerta para que otros empleados que en iguales condiciones se encuentren, pidan más pesetas.

Todos esos supuestos nos llevan á la conclusión, de que el acuerdo que comentamos está tomado con arreglo á la ley.

No podemos pues censurarlo,

pero si debemos comentarlo, que bien se presta á ello.

No sabemos porque oculto designio, todos los actos de los demócratas aún los más ajustados á ley, se prestan para que en ellos se cebe la más desapasionada crítica.

Como ya hacíamos notar en nuestro número anterior, el señor Lozano dejó de prestar sus servicios al municipio en el año 1907, y hasta el 1910 no se ha acordado de que tenía derecho á un haber por jubilación.

Discurriendo lógicamente, todo el mundo se ha de hacer estas preguntas.

¿Tiene el Sr. Lozano derecho perfecto á ser jubilado por haber empezado á prestar sus servicios al Ayuntamiento antes del año 1870? ¿Por qué si tal derecho tiene no lo hizo valer á raíz de su separación?

Si alguien contesta que por que mandaban los conservadores, les diremos que estos, fieles cumplidores de la ley, hubiesen accedido á la petición y si nó, autoridades superiores existen que hubiesen hecho cumplir aquella y caso de que nada de esto hubiera ocurrido, nadie tendría hoy derecho á pensar, que

—244—

—241—

cantón independiente, y cada maestro quiso explotar el negocio por su propia cuenta y riesgo.

»Desde entonces, aquellas escuelas entraron en un nuevo periodo, y empezaron á funcionar en los locales de algunos centros, casinos y ateneos obreros, y «bajo la dirección é inspección de sus juntas directivas». Aunque el hijo del obrero ha podido recibir siempre en las escuelas públicas la «enseñanza gratuita», sus nuevos redentores supieron retenerle en las «escuelas retribuidas» de los centros políticos, servidas casi todas por maestros improvisados y sin título, y lo que es peor aún, sin ciencia ni vocación.

»Estas flamantes escuelas, aun siendo, como suelen ser, centros de ignorancia y de maldad, dan á las sociedades políticas radicales que

»Alarmada la sociedad con motivo de los últimos sucesos, aunque tarde, ha caído por fin en la cuenta, de que los actos de barbarie cometidos recientemente, tienen su origen en las enseñanzas que se han dado en las escuelas laicas de algunos centros políticos y en las ideas disolventes y antipatrióticas vertidas en algunos de los libros que se ponen en manos de los hijos del obrero. Hasta ahora, nadie se había fijado en ello, ni en el escaso valer pedagógico de la mayor parte de los profesores de tales escuelas; y tanto éstas como sus libros, no sólo se consideraban como cosa inofensiva y perfectamente legal, sino como un signo de progreso y de redención social.

el Sr. Lozano fiaba más en el favor de sus amigos que en las prescripciones de la ley, por cuanto no mandando estos, pidió se le jubilara.

Pero además de esto, hay otra consideración que á todo el mundo hace pensar se trata de compadrazgos, y no del exacto cumplimiento de la ley que como decimos arriba se ha cumplido en esta ocasión.

El informe aprobado por el Ayuntamiento concediendo la tantas veces nombrada jubilación, no lo suscribían más que dos señores de la comisión de Hacienda (García Balaguer é Iborra) y se ha prescindido de la de otros señores de dicha comisión (Giménez y Coig.)

«Esto por qué?»  
Para terminar; no nos entristece el bien del prójimo y por tanto, felicitamos al nuevo jubilado, pero nos lamentamos si de que no haya habido otro remedio que gravar el recargado presupuesto de gastos de nuestro Excmo. Ayuntamiento, con setecientas cincuenta pesetas anuales.

DESDE LA GRAN CANARIA

La ceremonia de las señas

Es el Miércoles Santo. La Catedral, inundada de luz, se llena de fieles. Al través de las vi-

drieras de colores pasan rayos de sol rojos, azules, verdes, amarillos, que van á quebrarse en las elegantísimas columnas, semejantes á altas palmeras, ó á teñir alguna de estas albas mantillas canarias, que dan á las mujeres un aspecto monjil.

El altar mayor se oculta tras un velo blanco. La misa comienza más allá del velo y no se ve á los oficiantes. En el momento oportuno, dos diáconos suben al púlpito; otro, que representa á Jesús, queda en el centro, á la altura de los fieles. Y los tres empiezan á cantar, alternativamente, la Pasión de Nuestro Señor, según San Lucas.

Al través de su latín adivinamos toda la odisea de Cristo en la semana terrible; los padecimientos de su Carne y las angustias de su Espíritu. Y de pronto, al pronunciarse la frase *y expiro*, el velo blanco se rasga, un ruido infernal estalla bajo nuestros pies y todo los ventanales del templo se ocultan tras recias cortinas. La Catedral queda sumida en una obscuridad densa; algo trágico flota en el ambiente. Entonces comienza la *ceremonia de las señas*.

Del coro, situado en el centro de la iglesia, van saliendo los canónigos lentamente, solemnemente, uno á uno. Han cambiado sus vestiduras por amplísimos mantos negros, cuya cola arras-

tra diez metros por el suelo. Van encapuchados y silenciosos hasta el altar mayor. Allí se arrodillan, casi se tienden. Bajo las amplias bóvedas resuena el himno *Vexilla Regis*:

«Las banderas del Rey se enarbolan; resplandece el misterio de la Cruz, en la cual la Vida padeció muerte y con la muerte nos dió vida.

Vida que, tras pasada con el cruel hierro de la lanza, manó agua y sangre, para lavarnos de las manchas de nuestros pecados.

Cumplióse ya los proféticos cantares de David, donde dijo á las naciones: «Reinó Dios desde el Madero.»

¡Oh, árbol hermoso y resplandeciente! Adornado con la púrpura del Rey, escogido como digno madero para el contacto de los santos miembros.

¡Árbol venturoso, de cuyos brazos estuvo pendiente el precio del mundo! Hecho balanza del divino Cuerpo, levantó la presa del infierno.

¡Salve, oh Cruz, única esperanza nuestra! En este tiempo de Pasión acrecienta la gracia á los justos y borra á los pecadores sus culpas.

«A ti, oh Santa Trinidad! fuente de la eterna salud, alaban todos los espíritus; y á los que haces participantes de la victoria de la Cruz, dales el galardón. Amén.»

Desde que comienza el himno,

el deán, al frente de todo el Cabildo, arrodillado, enarbola una enorme bandera. Es una extraña bandera, de seda negra, con dos bandas diagonales de color rojo vivo. Al final de cada versículo la levanta en alto y la pasa ondeando por encima de los canónigos. Unas veces de derecha á izquierda; otras, de izquierda á derecha; y cuando el himno acaba, la bandera queda en el altar y los encapuchados vuelven al coro con la misma solemnidad que de él salieron.

Tal es la «ceremonia de las señas» que se celebra en la catedral de Las Palmas desde hace siglos. He preguntado su origen y significación; pero nadie me ha dado noticia de esos extremos. Parece que en las demás islas del archipiélago se celebra del mismo modo. Lo único que puedo afirmar es que, en la obscuridad del templo, bajo las bóvedas resonantes, aquella enorme y extraña bandera que ondea en el altar mayor produce un efecto extraordinario. Es algo que da una sensación de tragedia, que el misterio hace más intensa. Diríase que la Pascua, con su alegría de campanas, de sol y de flores, está demasiado lejos; que no va á llegar nunca para disipar tanta tristeza...

JUAN TÉLLEZ-LOPEZ.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» dedica su editorial á tratar del precio de las carnes en Madrid, é inserta las manifestaciones hechas á propósito de ese problema por un ganadero.

«La Correspondencia de España» publica un artículo de M. Delgado Barreto, sobre el problema que representa para Canarias la división de la jefatura de obras públicas.

«El Universo» contesta á las alarmas de «El Radical» por los progresos de la acción católica en España.

«El Mundo» critica los propósitos del gobierno sobre reglamentación del juego.

«El Correo español» analiza la situación política y cree que entre otros uno de los peligros para el gobierno actual son sus codicias, sus ambiciones y sus personalismos.

«Diario Universal» publica en su fondo un artículo de Ruiz Albéniz sobre los asuntos de Marruecos.

«La Correspondencia militar» se ocupa de la crisis en que se halla el centro general de pasivos y excita á la concordia.

«La Mañana» contesta el artículo que publicó «El Radical» acerca de la libertad del lápiz para caricaturizar personas que no pueden defenderse.

las patrocinan la apariencia de focos de cultura popular, destinados á dignificar al obrero y redimirle; y esto ha dado pretexto á los políticos de diferentes procedencias para interponer su influencia y lograr que los municipios, las provincias y hasta el Estado subvencionaran dichas escuelas. Pero las entidades y corporaciones que las han subvencionado, no han exigido que los profesores (ó lo que sean) de tales centros, tuviesen condición alguna de aptitud ni de moralidad: no se han reservado la inspección de la enseñanza, ni se han tomado el trabajo de enterarse de si los fondos públicos que se destinaban á ilustrar las masas, servían para convertirlas en hordas salvajes.

Las entidades protectoras de las escuelas de casino suelen darse por satisfechas con enviar un delegado

á lucir su personalidad en las solemnidades, al parecer académicas, pero en realidad políticas, que dichas escuelas celebran temporalmente, y después de pronunciar el sobado discurso de rúbrica, ensalzando el progreso y halagando á las masas con cuatro lugares comunes, todo el mundo se da por satisfecho. Y lo más grave y lo más grotesco es que, en tales solemnidades, en las cuales nada se hace en pro de la cultura del pueblo, se han exhibido con harta frecuencia hasta autoridades académicas, que han contribuido, quizás inconscientemente y sin pretenderlo, á sostener y á dar la importancia que no tienen á ciertos centros de ignorancia, y quizás de barbarie, dirigidos por personas incompetentes bajo todos conceptos.

## JOSEFICA

Fué un día aciago para su existencia. Su casa, nido de amor la deshacia cruel la mano implacable del destino: su padre moría de enfermedad alevosa, traidora, incurable. Y con su muerte la noche sombría de un porvenir sin ventura invadía su ánimo de hija huérfana. A pesar de su pequeña edad comprendía, el valor que dá y la sombra que hace un padre. Y al comprender su desgracia, sus ojos azules, celestes, se empañaron con el rocío del alma: y sus labios de carmin gesticularon oraciones de amor y consuelo: y su cabello, cayó revoltoso, hecho hebras de oro, sobre la nieve-rosa de sus mejillas.

Pasados los momentos de tribulación el dolor de la pérdida del padre querido, se, exacerbó, con él de la ausencia y soledad conque le dejaron amigas, y conocidas. Y bebió entonces con resignación el caliz del dolor; y al beberlo comprendió cuan flacos son los sentimientos de la mujer que hace flor de vanidad, toda amistad y toda afeción.

Pero su alma tenía temple de acero: una fuerza misteriosa le hacía vivir alegre, en medio de sus desgracias. Y fué buena sin ficción, y modesta sin hipocresía y virtuosa sin engaño. Por que sino tenía vestidos de seda, ni alhajas costosas, ni holgadas comodidades tenía unos ojos que eran luz de quien les mirase, y tenía un cuerpo de gallardía y elegancia insuperable, y tenía gentileza en el hablar y bondad sin límites en el corazón y arrobos de gracia y simpatía para vender y donar á todas sus envidiosas detractoras....

\* \* \*

Pasaron los años y sus antiguas amigas ciegas en ambición todo les parecía despreciable, niño, pequeño: envanecidas en grandezas mundanales, que la azarosa fortuna lleva y trae con loco juicio, soñaron amores que nunca llegaban y que su propio orgullo solía deshacer antes de engendrarlos.

Y como sus grandezas eran de oropel las quemó el tiempo con implacable mandato: y quedaron solas, y pobres, y envanecidas. Era todo fruto de su orgullo; era todo cosecha de su corazón despreciativo, innoble.

Josefica sin envidiar nada, ni odiar á nadie encontró sin buscar amores de hombre que admiraron en ella más que las prendas de su cara hechicera y su tipo escultural, las alhajas brillantes y costosas de su alma, aquellas que le enseñó el trabajo; aquellas que fabricó el desprecio de sus amigas: aquellas que nacieron en su horfandad, llorosa y dolorida; se llamaban nobleza, modestia y virtud. Y es que hoy, cómo ayer y mañana como siempre, el amor es soplo del alma que del alma nace y al alma vá á buscar.

Manuel Lucas Ibáñez.

## Ayuntamiento

Sesión supletoria del día 9 de Abril de 1910.

Preside el alcalde Sr. Ferrer y asisten los concejales señores Román (D. F. y D. C.), Pescador, López Rocamora, Sánchez Costa, Iborra y Franco.

Se aprueba el acta de la sesión anterior. Un informe de la comisión de ornato sobre una instancia de D. Mateo Gómez es aprobado.

Se da lectura al informe de la comisión especial nombrada para acordar sobre la solicitud presentada al Ayuntamiento por D. Juan Maria Cuartero sobre alumbramiento de aguas, y cuyo informe es denegando dicha solicitud; y el Ayuntamiento acuerda conforme á lo informado por dicha comisión.

Se concede á D. Eduardo Lozano, empleado que ha sido del Excmo. Ayuntamiento la jubilación de 750 pesetas á partir del próximo año; concesión hecha de conformidad á lo que la comisión de Hacienda informa.

Se nombra vigilante de pesas y medidas á Domingo Cases.

Se aprueban varias cuentas.

El Sr. Pescador explana una moción que no consta en la orden del día, proponiendo se nombre perito químico municipal al concejal y farmacéutico D. Carlos Román, cuyo cargo desempeñaba en la actualidad el subdelegado de farmacia Sr. Ferris y se acuerda conforme á lo propuesto por el Sr. Pescador.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.

## SUETOS Y NOTICIAS

Ayer pasó el día entre nosotros nuestro queridísimo amigo y correligionario el insigne letrado alicantino D. Antonio Martínez Torrejón acompañado de su distinguida esposa.

Como ya habíamos anunciado, ayer tarde se verificó la solemne procesión para trasladar la bendita y veneranda Imagen de nuestra Patrona María Santísima de Monserrate, á su Santuario.

A dicha procesión acudió bastante número de alumbrantes, los cleros parroquiales, el Ilmo. Cabildo Catedral, una numerosa representación de nuestro Excmo. Ayuntamiento y la banda municipal de música.

Recorrió el siguiente itinerario; calles de la Feria, Santa Lucía, Sagasta, Príncipe de Vergara, Alfonso XIII, Soledad, Mayor, Angel, Santa Justa y Santiago.

Ha regresado de Záncara nuestro querido amigo D. Antonio Brotóns.

Nuestra bienvenida.

Para ayer tarde estaban citados los socios del sindicato de productores de naranja, para acordar respecto de una circular del Ministro de Fomento sobre cajas rurales.

Ayer pasó el día en Murcia el Ministro de Marina Sr. Arias Miranda.

Sus amigos políticos le obsequiaron con un banquete que se sirvió en el Hotel Patrón.

NODRIZA - De 20 años de edad, lecha fresca de 40 días. desea criar casa de los padres.

Casa de López el cartero darán razón.

Se alquila una magnificasa casa en la Plaza de Rafal, marcada con el número 3 de policia.

Para tratar en la porteria de la casa-palacio de la Excmá. Condesa de Cheles.

**SUBASTA.**—El día 15 de Abril de 1910 y hora de las 10 de su mañana, tendrá lugar en el Estudio del Notario de esta ciudad, D. Mariano Bergüa, calle de Alfonso XIII, número 3 la venta en pública subasta, de una casa en la calle de S. Isidro, número 15 de esta población. El título y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en dicha Notaría, á disposición de los que quieran tomar parte.

## Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

San Agustín 4 principal

## INFORMACION TELEGRAFICA

DE

## EL ECO DE ORIHUELA

Madrid 11 á la 12'10 t.

### Desórdenes en Canarias

Con motivo de la división de la jefatura de obras públicas en Canarias, medida que ambicionaban los habitantes de las Palmas, se habían hecho varios festejos.

Los de Tenerife han pedido al Gobierno no quede más que una jefatura de obras y que resida en dicha población, y así se ha acordado.

Esto ha motivado graves desórdenes en las Palmas de donde se reciben alarmantes noticias sobre las que se ejerce rigurosa censura.

Vera

## Advertencia

Con objeto de que esta edición alcance

el primer correo de la tarde y no habiendo recibido aun los últimos telegramas de nuestro corresponsal Sr. Rodriguez de Vera, entra en máquina este número sin que aguardemos la recepción de los mismos.

## EL TIEMPO

Día 11 de Abril

—Presión barométrica, 761'4 mm.  
—Temperatura mínima 9'2°. — Temperatura máxima á la sombra 23'0°. Viento dominante E. brisa.  
Estado medio del cielo, nuboso.  
Tiempo probable, variable.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

# SECCION DE ANUNCIOS

## ACCIONES DEL BANCO DE CARTAGENA

Se venden cuatro acciones del Banco de Cartagena.  
 Palomos de Baleares emparejados, negros con cola blanca y blancos con cola negra.  
 Un album de sellos de correos de diferentes naciones.  
 Otro album de sellos mayores de obispos de España y ultramar.  
 Monedas antiquísimas de cobre.  
 Un cuchillo corta papel, puro acero de la fábrica de Toledo.  
 Informará.—José María Sarabia Vergel.

## VENTA DE PIANOS

Los señores que deseen adquirir algún piano en buenas condiciones tienen donde elegir. Calle Muñoz número 50 casa de D. José Rogel, constructor y reparador de Organos.  
 Reparaciones por grandes que sean de Pianos y Armóniums.  
 Afinación y Adcesorios para los mismos como Zócalos Candelabros etc. etc.

## EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, n. críaca con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.  
 Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.  
**GIL Y CANOVAS, ORIHUELA. San Agustín. núm. 26**

## M. Cremades Alarcón

ALICANTE

### ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albasete de las  
 COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA BARCELONA  
 Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias  
 Arados de vertedera americanos  
 Bombas, instalaciones de riego, etc.  
 Aparatos para la molinería  
 Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas  
 Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid  
 Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

**La Industria Agrariora**  
**DE**  
**JOSE GARCIA GARCIA**  
 situada en la carretera de Sagastro  
**ORIHUELA**  
 Exportaciones en comisión de cáñamos y frutos del país,

### Fabrica de Géneros de Punto

CAPDEPÓN 7 BIS  
 MÁQUINAS RECTILINEAS  
 Se hacen toda clase de trabajos con los mejores algodones conocidos  
 Medias desde 0'50 hasta 5 ptas.  
 Calcetines desde 0'40 hasta 3'50 p.  
 Elásticas desde 1'50 en adelante.  
 Pantalones desde 2 ptas. id.  
 Cubre corsés desde 1'75 id.  
 Toreras desde 1'75 id.  
 Refajos desde 5 ptas. id.  
 Grande variedad en trabajos de fantasía y calados á precios convencionales, se hacen composturas y toda clase de encargos.  
 Se admiten oficiales.

### PIANO

Se vende uno vertical, en buen uso y en buenas condiciones.  
 Darán razón casa de Carlos Moreno, Plaza de S. Agustín—Orihuela.

## GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA  
 COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS  
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO  
 Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de  
 Colaboracion

## ALMACEN DE MADERAS

DE

# Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes de extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.